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l'BLBÖDI K. LAJOS éa ifj. 
OSÁTHY KÁROLY kőnyv-
sersskedéaében éa a kladóhlra- 
(z’ban KUTAS! IMRE könyv- 
oyoodÁJiban a a poetahlvatalek 

utján.

DEBREC
DEBRECEN Hétfő, október 13.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAiDASZATI HÍRLAP.
A debreczeni és vidéki „függetlenségi part“ közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit sorért 6 ar 
Nagyobb terj«*d»!mti s tőbbssör* 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön belgta- 

tásért .10 kr.

„Ny llttér^-Len megjelenő közi. - 
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTAS1 1. könyv­
nyomdájában,valamint ZIOHER- 

MAN H. kÖEv. Irodájában Is.

Név nélkül vagy bérmentwtlenfl! 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek Sgyelembe. 
Kéziratok viasz» oean 

■ Hatnak.

A válaszfeliratok.
(y.) Nagy port szokott felverni a nern- 

zetgyülés első ülésein először is a kormány 
által nyújtott mnnkaprogramm : a tróube- 
széd; azután pedig a külön nézetüek által 
benyújtott válaszfelirati javaslat. Minden 
egyes képviselőnek, minden pártnak joga 
van ahoz, hogy ily felirati javaslattal a 
kópviselőház elé járuljon.

Most özönlenek a közönség elé a kü­
lönböző válaszfelirati javaslatok. Sok szé­
pet, igen sok jót elmondanak azok külön- 
külöu. Ha parlamenti szokásaink megenged­
nék, nagyon is jól volna az, hogy ha mitt- 
denik a trón elé jutna ; legalább Bécsben 
is jobban tudnák, hol szorítja a magyar 
embert a csizma ?

Előttünk fekszik a képviselőház válasz­
felirati bizottságának felirati javaslata. Na­
gyon valószínű, hogy ez fog elfogadtatni, 
mert hát a közösügyes tábor a szerencsét­
len gondolkozása választók kegyelméből még 
most is többségben van. Pedig ebben a 
felirati javaslatban nincs egyéb, mint az, 
hogy készséggel hódolunk meg Ausztria 
érdekei előtt, ha a magyarokat az ördög 
elviszi is.

Igen, a legszolgaiasabb hódolat nyil­
vánul abban, nem a király személye, ha­
nem az osztrák érdekek iránt; a javaslat 
csinálói jól ismerték mameluk-seregöket, a 
mindent megszavazó gépezetet, s elmond­
jak felirati javaslatukban, hogy szívesen 
megújítják ők a közösügyi szerződéseket, 
ne féljenek az osztrákok attól, hogy ők 
önálló vámterületet akarnának, megszavazni 
Ígérnek mindent úgy, a mint Bécsben kí­
vánják. Úgy beszélnek, mintha nem is a 
nemzet érdekeit képviselnék, liánéin az 
osztrák uralmat.

Hanem egy érdekes jelenséget mégis 
látunk mi a többség felirati javaslatában.

Tudjuk ugyanis, hogy a kormánypárt 
ilyetén javaslata mindig a kormányférfiak 
szócsöve szokott lenni; annak akaratát tol­
mácsolja.

És mit tapasztalunk ? Azt, hogy a 
kormány alább hagyott már azzal a me­
rész hanggal, a mit Tisza Kálmán Nagy­
váradon jónak látott prófétai színezettel 
választói előtt használni.

Ott már pokolba akart kergetni ele­
venen minden gondolkozó embert, leszándó- 
kozott bilincselni a szabadság egyik leg­
főbb biztosítékát, a szabad sajtót, kiakarta 
űzni a főrendiházból azokat, a kik nem 
vesznek részt különösen az antiszemitizmust 
tüzzel-vassal való elpusztításában. — 
De hát ezeket a gyönyörűséges eszméket 
még se merészelték a trón elé vinni.

Az egész munkálat egyéb meglepőt 
nem tár elénk, mint azt, a mi nem foglal­
tatik abban; mert a mi benne van, az 
régi közösügyes nóta, a mit százezerszer el- 
fujtak már 67 óta.

Úgy látszik, a kormánypárt most sem 
akar térni uj kerékvágásba, marad, a mi 
volt, — javíthatatlan.

Egészen uj tünemény a felirati javas­
latok sorában az antiszemitapárté. Az utóbbi 
választások hozták létre ezt a pártot s 
egyúttal adtak is annak létjogosultságot. 
Ők is kívánnak a trón elé járulni kérel­
meikkel, elmondván saját nézeteiket a leg­
főbb bajokról, figyelmeztetve a koronát arra 
a veszélyre, mely nemzetünket a zsidóérde­
kek előtérbe nyomása által fenyegeti.

Méltóságos hangon s a meggyőződés 
hatalmas erejével fejtegetik az antiszemitiz­
mus jogosultságát szemben a szemitizmus- 
sal. S ha a trón elé nem kerül is ez a 
javaslat, annyi gyakorlati haszna meglesz, 
hogy a közönség kellően és alaposan tájé­
kozhatja magát abból a párt törekvése 
iránt.

Hangsúlyozzák nemcsak az ország és 
nemzet érdekeinek, hanem a keresztyén jel-

leg megóvásának szükségét is, hogy a zsidó 
külön érdek létezése megszűnjék. Az anti­
szemiták által felsorolt pontok mind olya­
nok, a miket bátran aláírhat minden ma­
gyar ember felekezeti különbség nélkül. 
Mert az általuk felhozottakon mindenki akar 
segíteni.

De hiába helyeseljük a felirati javas­
lat hazafias czélzatait, meg kell vallanunk, 
hogy az bennünket ki nem elégít, mert 
nekünk még sok kívánni valónk van a trón­
tól. Nevezetesen mi első sorban önálló, füg­
getlen Magyarországot óhajtunk s e fődolog 
alá nem rendelendő semmi másnak.

Nem tudjuk miért, de megtörtént, 
hogy az antiszemiták javaslata a párt egyik 
jeles tagját, Simonyi Ivánt se elégítette ki, 
ezért ő külön javaslatot terjesztett elő.

Simonyi minden baj okául egyenesen 
a zsidót tartja, s a sociális forradalmat jó­
solja, ha nem segítünk idejekorán a zsidó 
túlkapásokat meggátolni. Ő kívánja az ag­
rar törvény meghozatalát; az állainkőlcsö- 
nöket a zsidó bankároktól függetleníteni 
akarja; óhajt iparrendet a kisiparosok ér­
dekében ; a választási törvényt pedig gyö­
keresen kívánja változtatni; végre a zsidók 
egyenjogúsítását épen nem helyesli.

A főrendiház is megcsinálta válaszfel­
irati javaslatát. Ez most is a régi. Hűség 
a közösügyes kormányhoz. Uj eszmét nem 
Tartalmaz, csak helyesli a trónbeszéd min­
den tételét.

Pártunk és a mérs. ellenzék e percz- 
ben még nem terjesztették elő (felirati javas­
lataikat, igy azokat most nem ismertethetjük.

A felirati vita szerdán kezdődik meg 
a képviselőházban s igy majd lesz alkal­
munk még a felmerülő dolgokhoz hozzá 
szólani. Annyit azonban előre is remélünk, 
hogy pártunk valóban a magyar nemzet 
érdekeit fogja hangsúlyozni válaszfelirati ja­
vaslatában.

Mint azt eddig is tette.
= Országgyűlés. A képviselő ház 

pénteki nem éppen látogatott ülésének érde­
kes és változatos tárgysorozata volt. P a u 1 e r 
miniszter azon kezdte, hogy egyszerre négy 
igazságügyi javaslatot terjesztett be, melyek a 
jogügyi bizottsághoz utasittattak. Ezek szólnak 
az 1881. LIX. t.-czikknek a kúria szervezetét 
tartalmazó 101. §-ának módosításáról, a királyi 
közjegyzői törvény, a gyámsági és gondnoksági 
ügyekben rendelkező törvény kiegészítése, ille­
tőleg pótlásáról és az 1875. XXVI t.-czikknek 
módosításáról és a járásbíróságok szaporításá­
ról. Továbbá az állandó igazolási bizottság je­
lentése alapján (előadó: Engelmayer) végleg 
igazolt képviselőknek jelentettek ki: R o t h 
Pál, B i s s i n g e n Ernő gr., F 1 u g e r Ká 
roly, Lit s, Dód a, Ándrássy Tivadar 
gr., Somogyi Gyula és B á n f f y György 
br. Erre Tisza Lajos gr., mint a válaszfel­
irati bizottság elnöke bemutatja annak felirati 
javaslatát. Midőn a felolvasás véget ért, a 
többség soraiból élénk helyeslések hangzottak 
fel. — Az antiszemiták részéről An- 
dreáuszky br. nyújtott be egy másik felirati 
javaslatot, Simonyi Iván meg a maga nevében 
ismét egyet. A szélsőbal és a mérsékelt ellen­
zék részéről nem adatott be e napok felirati 
javaslat. Az antisemiták javaslatára azt jegyzé 
meg a ház elnöke, hogy miután a lapokban 
már előbb közölve volt (!) a mi szokatlan 
dolog oly iratoknál, melyek a ház elébe van­
nak szánva, tán felesleges a felolvastatás, mi­
után az indokoláskor amúgy is fel fogna ol 
vastatni, de Istóczy felszólalására, hogy 
az autisemiták „ne helyeztessenek kivételes 
redszabályok alá,“ felolvastatott. Végül I r á- 
n y i interpellálta a miniszterelnököt a skier- 
nieviczei találkozás iránt. Inter- 
pellatiója közöltétől fog a miniszterelnökkel. A 
képviselőház szerdáig nem tart ülést. A szerdai
ülésben a válaszfelirati vita veszi kezdetét.

*

A főrendiház pénteki ülésében elhatá­
rozd, hogy a delegatió tagjait a hétfői ülésen 
fogja megválasztani.

Irányi Dániel egy interpellácziója a 
három uralkodó találkozása tárgyában igy 
hangzik:

Irányi Dániel: T. ház! A multhó közepe 
táján egy lengyelországi községben, Skiernie- 
wiczében találkoztak ő Felsége Ferencz József 
és Vilmos német császár az orosz czárral, mint 
ennek vendégei. Ha ez esemény az ismeretes 
előzmények után már magába véve is fontos-

1 Sággal birt, azt hiszem, növelte azon körülmény, 
I hogy mind a három uralkodót a maga, illetó- 
j leg államainak külügyminisztere kisérte oda. 
Természetes tehát azon érdeklődés, mely ezen 
találkozás iránt Európaszerte nyilvánult, de 
mely különösen hazánkban, Magyarországén, a 
lehető legnagyobb fokra emelkedett.

Ez érdeklődés indokolására, úgy hiszem, 
nem szükséges kiterjeszkednem. Érthetővé 
teszi ezt már hazánknak földrajzi fekvése. De 
magyarázatául szolgálhatnak bizonyos vissza­
emlékezések is. Nem is említve a szent szö­
vetséget, csak az úgynevezett három császár 
szövetségre utalok, mely a hetvenes években 
jött létre. Az elsőnek, mint feljegyezte a tör­
ténelem, nyomában általános reakczió támadt 
az egész európai szárazföldön, a népek sza­
badságának elnyomása. Az utóbbira követke­
zett az orosz-tőrök háborn, mely a törők biro­
dalomnak, természetes szövetségesünknek és 
délfelőli bástyánknak szétrombolásával és nem­
sokára Bosznia és Herczegovina elfoglalásával 
végződött, daczára a nemzet — mondhatni — 
egyhangú tiltakozásának. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső balfelöl.)

Ezen legközelebbi összejövetel felől a 
hírlapok különféle tudósításokat hoztak nap­
világra, a nélkül azonban, hogy bármelyik is 
megbízható, annál kevésbbé pedig hitelesnek 
lenne mondható. Ugyanazért azt gondolom, 
hogy képviselői kötelességet teljesítek, de ta­
lán a t. ház óhajtásának is teszek eleget, mi­
dőn ezen találkozás czélja és eredménye felől 
a kormánytól felvilágosítást kérek, (Helyeslés 
a szélsó balon) e végre a kö »etkezö interptl- 
lácziót intézvén a t. miniszterelnök úrhoz :

Interpelláczió a miniszterelnök urhcz 1
Ausztria császárja és Magyarország ki­

rálya, Németország császárja és az orosz czár 
a múlt hónapban Skieruiewiczében találkoztak, 
mely találkozásnál mindenik uralkodónak, ille­
tőleg államnak külügyminisztere is jelen volt, 
a mi annak politikai természetét és fontossá­
gát kétségtelenné teszi.

Minthogy azonban ez összejövetel czélja 
és eredménye felől eddig semmi hiteles érte­
sítés nem tétetett közzé, annak megismerése 
pedig Magyarországot és következőleg ezen 
képviselőházat igen közelebbről érdekli;

annál fogva kérdem a t. miniszterelnök 
úrtól:

Hajlandó-e tudatni a t. képviselőházzal, 
mi czélja volt és mi lett eredménye az emlí­
tett találkozásnak, köttetett e valamely szer­
ződés s foglaltatott e bármely alakban irasba, 
vagy csak szóbeli megállapodás jött-e létre, 
mily tárgyban, milyen tartalmú és mennyi 
időre ? Ha iromány létezik, hajlandó-e azt a 
t. miniszterelnök ur a ház asztalára letenni <*

Kérem a t. házat, méltóztassék ezen in- 
terpellácziót a miniszterelnök úrral közöltetni.

Elnök : Az interpelláczió közöltetni fog a 
miniszterelnök úrral.

— Kossuth a Morvát kérdésről. Az ál­
tala szerkesztett Pesti Hírlap 1848. jan. 27-én 
megjelent 1025. számában nagy hazánkfia ezt 
ezt irja: „Miután Magyarországban hat megye 
van, mely a zágrábbi úgynevezett tartományi 
gyűlésből teljességgel törvényhozást és ország- 
gyűlést akar csinálni, s magát külön státussá 
alakítani, e tartományi gyűlést meg kell szün­
tetni ; ki kell végtére mondani, hogy a magyar 
korona ugyanaz a magyar statussal, s hogy a 
magyar statusban Magyarországon kivül csak 
megyék városok es kerületek nevét viseld ha­
tóságok léteznek, hogy a magyar status csak 
Verőcze, Szerém és Posega megyéket és semmi 
Tótországot, s csak Zágráb, Körös és Varasd 
megyéket és semmi Horvátországot sem ismer.

rr A lucziai rutiálls bönpör. — Pénteken 
este hat órakor az esküdtszék elnöke kihir­
dette az esküdtek által hozott Ítéletet, mely- 
szerint az esküdtszék 'tagjai a kérdések min 
degyikére igennel válaszoltak, tehát úgy Ritter 
Mózest, mint ennek nejét Ritter Gittéit s 
Stochlinszki Marczellt, a Mnich Francziskán 
elkövetett rituális gyilkosságban s illetőleg a 
gyilkosságban való bűnrészesség bűntettében, 
bűnösöknek találták. A törvényszék ezután 
visszavonult, hogy az esküdtszéki verdikt alap­
ján meghozza az Ítéletet. A tanácskozás egy 
óra hosszáig tartott. A közönség, mely zsúfo­
lásig megtölté a tárgyalási termet, feszülten 
várta az Ítéletet. Végre megjelent a törvény­
szék s az elnök kihirdette az ítéletet, mely 
szerint Ritter Mózes. Rittel Gittel és Szoch 
linszki Marczel a Mnich Francziskán elköve­
tett gyilkosság miatt mindhárman kötél általi

halálra ítéltettek, a közönség az ítélet kitúr* 
detése után lelkesült éljenzésben tört ki.

= Szász Károly fölmentetése A
hivatalos lap e kir. kéziratot közli : Vallás- és 
közoktatásügyi magyar miniszterem előterjesz­
tésére Szász Károly miniszteri tanácsost ezen 
állásától — hü és buzgó szolgálatai elismerése 
mellett és miniszteri tanácsosi czime és jellege 
meghagyásával — saját kérésére felmentem. 
Kelt Radmesben, 1884. évi október hó 6-án. 
Ferencz József, s. k., Trefort Ágoston, s. k.

— Gr. Bismark Herbertnek megjelenése 
Párisban nagy feltűnést keltett. Ó ott Ferry 
miniszterelnökkel, hg Hohenlohe, b. Courcel 
nagykövetekkel ismételve értekezett s Berlin­
ből táviratot kapván, hirtelen elutazott. A fran 
czia lapok biztosra veszik, hogy a gróf diplo- 
mácziai misszióban járt.

Felirati javaslatok.
Az antiszemita párt felirati javaslata egy 

csak ez országgyűlésen megalakult uj pártnak 
első politikai nyilatkozata s figyelmet fog maga 
iránt széles körben gerjeszteni. A felirati ja­
vaslat — báró Andreánszky Gábor müve — 
irály tekintetében sikerült, s kívüle még tizen 
Írták alá. — A főrendi tábla reformját 
nem tartja most időszerűnek, s ha tárgyalásba 
belemegy : ellenez minden oly szervezést, mely 
a főrendiséget vagyonkülőnbséghez köti. A 
reform egyéb módját nem érinti. — A bün­
tetőjog terén kivánja a büntető eljárást 
esküdtszékkel s az anyagi büntető kódex re­
formját. a „specifikus zsidó büntettek“ körül. 
— A pénzügyi rendezkedésre 
nézve kárhoztatja a kíméletlen adóemeléseket 
s az állampapírok megadóztatása s tőzsdeadó 
behozatala által pénzügyeinket rendezhetóknek 
véli. — Az ötéves mandátumot ellenzi, sőt 
némileg a mostani háromévest is sokallja. — 
Ausztráliával szemben önálló magyar 
bankot s külön vámterületet követel. — Élesen 
elitéli a föltétien emanczipáczót; a 
kis birtokot a túlterhelés és kényszereladás 
ellen mentesíteni törekszik és utal" a hiibizo­
mányi intézményre ; — részletesen s erős szó­
lamokban irja le a z s i d ó s á g központosított 
szervezetét s világuralmi törekvését; fölemlíti 
az anyakönyvek vezetését; a gyárosok 
adókedvezményeit; az ipartő r- 
v é n y hézagait; a jó uzsoratörvény 
hiányát s élénken ellenzi a kormány által ki­
látásba helyezett kivételes rendszabá­
lyokat. Az oroszországi nihilizmust, a németor­
szági szocziáldemokracziát s általában azanar 
chizmust a zsidók működésének tulajdonúja. 
Körülbelül ez a javaslat tartama. — 
Nem érinti a hadsereg reformját, a szol­
gálati időt s az önálló magyar hadsereget; 
nem nyilatkozik Bosznia és Herczegovina he­
lyzetéről s e két tartomány érdekében viselt 
terheinkről ; nem említi a horvátországi viszo­
nyokat s Fiume kérdését s általában kikerüli 
az Ausztriával fenforgó nagy államjogi kérdést 
egészen. A mi természetes következménye an­
nak, hogy a pártnak körülbelül af üggetlenségi, 
másik fele a kormánypárt nézeteit tartja ma­
gáéinak.

A szabadelvű párt válaszfelirati javaslata pén­
teken és szombaton olvastatott fel a képviselő­
házban. Közöljük ebből a főbb, lényegesebb 
pontokat, a mik a teendőkre nézve vonatkoz 
uak. A felirat a törvényhozás munkakörét je­
lezvén, igy szól:

Ide tartozik mindenek előtt a főrendi­
háznak újjászervezése, mely már nem egy 
megelőző országgyűlés munkarendjébe fel volt 
véve, de mindeddig megoldatlan kérdést 
képez.

Felségednek azon kijelentése, miszerint 
ezen kérdés megoldá a többé el nem halaszt­
ható, saját meggyőződésünkben élénk visz- 
hangra talál. Rég érezte mindenki és a főren 
diház maga is ismételten elismerte, ezen 
reform szükséges és sürgős voltát. Nem ezen 
ház történelmi alapjának elhagyását kivánja a 
nemzet túlnyomó többsége. E nemzet sokkal 
büszkébb saját történetére, mintsem barmikor 
is megfelejtkezhetnék a történelmi fejlődés kö­
vetelményeiről, melylyel még ma is tartozik és 
mindörökké tartozni fog oly tényezőknek, a 
melyek századokon át annyi dicsfénynyel árasz­
tották el a történelem lapjait. De ezen kegye­
let érzelme mellett kell, hogy a felsőház szer­
vezetében kifejezést találjanak a változott kor 
követelményei is, a múltnak érdemei mellett 
kell hogy e szervezetben képviselve legyenek 
a jelen kor érdekei és irányeszméi is, és ha 
Felséged kormánya ily szellemben fogja indít­
ványozni a felsőház újjászervezését, részünkről 
a legkészségesebb támogatásra számíthat.

Ezen kivül Felséged az államélet más 
terén is kormányának több fontos javaslatát 
méltóztatik kilátásba helyezni. Vannak ezek



DEBRECZEN.
közt olyanok, a mélyekké! mir a mult ország-? gyár maradt, — és mely — ez erős hitünk fenségnek 
gyűlésnek kellett volna foglalkozni. Ilyen ag — e dicső szerepének ezentúl is még sokáigD„' 1,1 oucn xxv'iivuv v vina logiuinuijiii« wu w ■ ujv/Qv oz<ci vj/CUvlv

bűnvádi eljárás szabályozása ős a polgári tőr-1 megfelelni képes ieend.
vénykönyv megalkotása. 8 — - — -_-------------- -

Hasonló kedvező hatást várunk a köz-l n_ A,nml ____ - ,munkaügy rendezésének, a vizi jognak, a me ? . UZOfy IstVdH védbeSZBtle.
zei rendőrségi törvénynek és a bányajognak I (Tartotta f. h. ll-én, a Végű contra 
ujjáalkotásátói is, mig az összes állampolgárok j . perl)^n J
— egyéni jogaiknak nem csekély biztosítékát i . tekintetes kir. törvényszés 
találandják a közigazgatás; bíróságban, ha az|*'*sz^f'‘t esküdt urak!
— a nélkül, hogy működése által akár a köz | Vádló Végh Pál szobosziói lakos, ügyvéd
igazgatás sikeressége, akár pedig a közigaz-fúr annak bebizonyítása végett, hogy őt eddig 
gatási közegek felelőssége csökkentetnék, — I mindenki mint tisztességes embert ismerte, hi- 
ugy állittatik össze, hogy tagjainak egyfelől j vatkozik ügyvédi minőségére, elmondja, hogy 
alapos szakismerete, másfelől • • • - ' '-

Fogthüy sajtó­

én mélyen

részrehajlatlan i e közügyek iránt is érdeklődést mutatott, hogy 
közbizalma ki- 5 Szob .'szíön két kerületben is megválasztották 

I városi képviselőnek, hogy a im-gyei kö/gyü- 
iö- í lésnek is tagja, hogy Szoboszló városától jó 
or- 3 erkőlcsi-bi.-onyitváuynyal bír és végre erkölcsi

sága és függetlezsége által a 
vivni és igazolni képes leend.

De valamint ekként örömmel fogunk
segíteni minden o’y intézkedést, mely a.... . ___ „ _. ...
szag polgárát az államhatalom közege: mk s tanukat hiv fel maga mellett, 
netaláni önkénye ellenében megvö,. ms.-l -öl Ezekre nézve egyelőre csak annyit jegy-
az ádami tisztviselők anyagi helyz-tévék J -.vi- zck meg, hogy nem tartozik ide, hogy milyen 
tásához is, amennyiben az országnak p-hzinyM ember Vádló' ur általában véve, - hanem 1 
viszonya; megengedik, szívesen hozza mgunk I itt az s kérd<8 hogy müven eljárást követett! 
járulni és rokonszenves támogatásban rcszc sí- S vádiotf Foghtüy Jánossal szemben; mert 
temljük Fel-éged kormányának minden oly to- < maga ksreste aJ mit kapott: akkor kár volt
F C1 [ V ^ ^ Pj p J y 0 1*1*0 O'? dÍA7 n rtm* n rr ó I 1.1 m Pf»nl Z • « a . . 4

azt kellett, következtetni, 
Foghtüy J nos a tűzoltó-egylet pénzét elköl­
tötte, elsikkasztotta.

Azon állítását pedig vádló urnák, hogy 
Foghtüy János a tűzoltó-egylet vagyonát önké­
nyesen és szabályellenesen utalványozgatja, 
máskint nem is lehet értelmezni, minthogy 
Foghtüy János a tűzoltó-egylet vagyonát hűt­
lenül kezelte.

hogy vádló Végh Pál ur olyan feltételeket szabott, 
melyek e szokás által elfogadott párbajsZa’ 
bályokkal és a tisztességgel összeegyeztethetők 
nem voltak.

És mégis ismét Végh Pál ur kívánt f 
lülkerekedni.

Segédei által bizonyítványt állíttatott ki 
arról, hogy Foghtüy János az ő fegyvei válasz­
tási jogát el nem ismerte a mi különben iga7«.cicivé. I tasi jogát el nem ismerte a mi különben iga?

Végh Pál ur ezen közleményére Fogh-1 volt s ezen bizonyítványt saját nyilatkozatává' 
thüy János a „Hajdú inegye“ ezimü lap folyó | együtt s. Ilijdumegye czimü lap folyó évi n.t 
évi 7-ik számában felelt. ■ számában küwétptts, pthuiiiyafuQ h.-,.,. „ c.

Előadta, hogy ö semmiféle számadást soha 
nem is kezeit, valamint nem kezelte a tűzoltó
egylet^ pénzét, pénztárát sem, és hogy 
tűzoltó egyletnek minden tagja tudja.

Előadta, hogy a műkedvelő előadások jö

lomba lép, az eddiginél méltányosabb el Iá'ás 
ban részesüljön.

Felséged legmagasabb tró. beszéde még 
egy kérdést érint meg, melynek borde: je 
messze tu, terjed nem csak hazánk, de mo

számában közzétette, elhallgatva, hogy a fegy. 
verválasztási jog nem őt illette, elhallgatva 

„ egyéb nevetséges kikötéseit is és ugv tüntetve 
ezt a I fel a dolgot, mintha Foghtüy János futott 

‘ volna meg a párbaj elől.
----- -, - y - ----------------------- J“ s E,Te Eeghtüy János állíttatott ki úgy a

védelméről a szándékosok még megvannak vizs-s saját, mint Végh Pál uá segédei által ,,, 
gálva és felhívta a közönséget, hogy tekintsék | latkozatot. ’ -1
meg a számadások megvizsgálásáról felvett I Ezen nyilatkozatban úgy Foghtüv 
jegyzŐKönyveket hozzátévén, hogy ezen jegyző-1 mint Végh Pál ur s-gédei együttesen és L»' 
könyveket Végh Pál ur is aláírta. j behangzóan kijelentették, hogy Végh Pál ur«

Előadta, hogy ő az 1884-ik évben össze-1 lovagiasság követelményeinek nem tett élen.* 
a,,5'“ csak 37 krt utalványozott ki egy fizetésesshogy oiyan jogot követéit magának mely Fold,! 
ha I tűzoltónak orvosságra. j tüy Jánost illette és hogy nevetséges és h íi-

Végre megjegyezte Fogthüy Jáuos, hogy! tetlen feltételeket hozott” ajánlatba J
sem nem szokás, sem nem tisztességes dolog I A segédek ezen együttes nyilatkozatáti uut;y ísz ítiiüm nzut- a fárprinin y

gálatában énPraesült tisztviselő, midőn nyuga- ’ ' I hirlanilag száma’dni a rendes* nt mellőzésével 1 Foehtnv Yán«““« n**i” e“3 uues nyilatkozatátUrna, dicsíén, i, ,==«» «t ?1STt* v r m«,ri h?,Sp ”tid.r!5?e..CZ™;.'V ««.
; ^ghh y-v .f4n°8 még sem tartozott törni, j támadás csak akkor tekinthető igátoknak, ha 

,hJ cí ktr'aptlag a nyivánosság előtt becsű- a rendes ut sikertelennek bizonyult, 
íílfe Ksértugyanúsításokkal és] Foghtüy János válasza folytán Végh Pál 

- v,“" 1 "k,k‘ L -, e.. és r,ea‘ lf‘ozott túrni.$ ur ha csak egy betű igazság is lett volna ab- 
narchiá, k határain is: a felső Duna szabáyo hogy vadióur saját gyengéinek fedezése vé- ba„ a mit irt tanukatvett magához és azok 
zásának és a Vaskapunál létező hajózási aha-' h rlapilag a nyilvánosság előtt őt tűn- jelenlétében követelte volna a számadások-
íiáljok elhárításának kér lését Hatalmas ha tai t^t3CS* fp min ° Vl 01 T'^l'ni Ä,AI ----- * * -t r I *. f ° ,* ‘ , , * ,v, v 1 § jeiemeieuen Követelte volna a számadások
folyónknak a nyűgöktől való felszabadítása ja- ^ futott, hanem hirlapihg a nyilvánosság e& | ^£01”“ kSt Sl“ WySek^w’igSr 
vára fog válni kétségenkivül azoknak is, a kik' megtámadva vádlott, Foghtüy János jogosi va u^y de Végh Pál’ur ezt nem tette mer*-r NU*»» '"ä««,tärs,i„k » ««««* * .yii.ä=MSig -lilt ,„ki toil? jobb«: ,Líi hm Te
lés ler<„; d. megnvugtat .»nab tud»t, mi- »iMia.eriii. ,ädj« telje,«« alaptalan. B1

UhfkJog hogy 8 körül-! Azon feljajdulás pedig vádló urnák, hogy; Ha csak egy betű igazság is lett volna
..ények ildomos felha.-znalása által a hajózás az ö ügyvédi existentiája van kétessé téve j abban a mit Végh Pál ur irt, előadta volna, hogy 

felszabadításának és az olcsó vízi ut akadály- * épenséggel semmivel sincs okadatolva; mert mikor, mennyit és kinek utalványozott Fogthüy 
.-lan iolytathatásának gyümölcseit első sorban hiszen senki sem állította egyszóval sem, hogy | Jänos önkényesen és szabályellenesen.

me ínm mii» Z«.»h0lLfZ0ni ,,iefen 5 vád,í. “r ™iut ü«yT^d, bármi tenkiatetben is . Végh Pál ur ezt sem tette, hanem
forgalom, mely eddigelé más ösvényeken ha-; megbizhatlan vofua" 
lad^t, ezentúl Magyarországon keresztül vegye | Vádlott Foghtüy

A

s - Hajdú megye“ ez. lap folyó évi 9-ik számában 
kizárólagosan ; yAdjait ismételte és újakkal tetézte.

számában közölte azon megjegyzésekkel együtt 
melyek miatt vádló Végh Pál ur jelenleg 
panaszkodik. 6

Vádlott Foghtüy János eljárása teljesen 
megfelel a szokásnak, minek bebizonyítására 
elégséges hivatkoznom arra, hogy hasonló kö­
rülmények között hasonlóan járnak el a tör 
vényhozó testület tagjai is.

Azon körülmények között melyek között 
Foghtiiy János nyilatkozott az elkeseredés az 
indulat miatt nem volt módjában Foghtüy Já­
nosnak a kifejezéseket megválogatni. Egyéb­
iránt nem használhatott elég erős kifejezést 
miután öt Végh Pál ur tudva hamisan sik­
kasztással és hűtlen kezeléssel vádolta.

Mélyen tisztelt esküdt urak !
Vádlott Foghtüy Jánosnak nem volt soha 

semmiféle összeütközése Végh Pál úrral Fogh 
tüy János soha az életbet Végh Pá't nie,,

nyugvásunkat csak fokozhatja ”az, hogy va'a- ; 
mennyi állammal a legjobb baráti viszonyban 
állunk, de főleg Németországhoz való vi zo 
"vünk a lehető legbensóhb, hogy tehát ezen a 
kettős szövetség jellegével hiró" viszony, m-iy 
úgy, a mint van, ha* óv óta az európai .eké­
nek oly erős biztosítékát képezte — sem külső 
terjedelmére, sem belső termé: zetere nézve 
változást nem szenvedett.

Midőn az országgyűlések tartamának meg- í 
hosszabbítására ezélzó indítvány a képviselőház

J János í _ ----—J-----------— -.wuutjv. , VUJ U auuo QUlltt

leeörvendefesehh meonvnoT-sef mor; ?csai< ?á<Hó urnák vele szembrn követett eljá- f Ezen közleményében azt mondja Végh 1 nem sértette. És mégis Véeh Pál Vr kár„,mk ISweS:: "ií "ri'-t""-«,-F í-líiií»“ ak ? t6Mlt6 *»'« hU Jimt tudva ba8mi„? hi,S
bői, hogy békés munkásságunk kül-' 0 vöd ti- fi 1S- e7!" n3r',latkozat Víldl0 urra nézve • Pé'^árnokáná1 van jelenleg is egy 15 írtról j a legnagyobb bűnökkel; sikkasztással és hüt'e"
mák által megzavartatni nem fog és ezt m i m",U ü«'véd mé8 SÍ!1CS megtámadva a: nyugtája, mit neki a pénztára ok folyó é. kezeléssel vádolni. 68 haU"

- megzavartactu nem log és ezen m-g-: ]egkevésbbé aem. j február hóban Foghtüy János erőszakoskodása*
Mielőtt még 1, dolog érdemére térnék sz | adott ki raa?án 1>éilztári váitő törIesz*

nőm, mj°aláiipal 'hiri-ik‘azon támádások* meJ 4Aem ke” fén3'esebb bizonyíték ezen álli-
lyekkel az esküdtszéket illetni szokták a?W- $ ntSn-mi»- nf önkéh°gy I,0.gíhuy, ,fán.os nemÍf®®ák taiá,ni> hogy igen és az esetben itéfe 
ben midőn azon kérdésre hogy foglaltatik e ? fá,Vgl, önkényesen és szabályellenesen tóa az ügyre nézve melyei képviselek rJ
az incrirniiiált köz eménybefez va, - " ^ ^gyouát; mert azt mutatja, kedvezd lehet, Ezen hitben kérem önöket hS
az a bűntény avagy véS“zSoí a“- S- = u °g] } egh Pál f ^ esetet nem ind. mert azon kérdésre, hogy vétkes e vád itt % 
d ?s cl. ho.y megvannak e miXon kJl ékek - f -t”dna b,fonyára elöaflta v&i:ia és nem mó- feleljenek. ' 0tt’
melyeket a törvény vagy í “ vLít Vo1? °da e-Iöbbi á!]itasSt> hogy Fogh- j —

: bü::-énv fi ag. vétség formához köt & '-í4uy Ján?s erőszakoskodásával juttatott 15 irtot? ,________ _____
!•. P.-uak illetéktelenül a tűzoltó e.-viet va-! | 1 *«,„1* | Városunkat, egyházun-

A saj óbirőság elt.öke átfogja önöknek 
|adm a hírlap példányokat. Kegyeskedjenek 
; utánna nézni, hogy a valóságnak megfelelőié" 

- \ idéztem e az idevonatkozó közleményeket. Úgy

képviselek 
set,

nénimé

Helyi hírek.
......... Városunkat,

kát, pártunkat” súlyos
elé kerttlend, az mindenkor he yesíésüukkel és - A második kérdés pedi- vagy a azon kér avoná'ól 11,etéktelenül a tüzoltó egy5et vs‘| I László Alajos.
támogatásunkkal fog találkozni. (dós jelentése hogy vétkes-e vádlott »,nr.= • 8í rJűei u . , , J *------------ --- -----

A jelen országgyűlés munkakörébe esik ; azon kérdés j-Hentesével hogy létezik <- oP an ; fehrná/hóh»n Js’í°8£,. foljí év! = csapás érte: Alig temettük el Keitész Istvánt
továbbá égisz csoportja oly kérdéseknek, me- j körülmény, ir-elyr-élfogvaa törvény vary )o ! erőszakoskodása foívtán^p'í F°-ghluy 6 Ján®8 i mbSt a kérlelhetetlen halál László Alajost ra- 
.SÄ “ ***** leJkiisinerete Mmtm kijekr, ,5 frt«*.dotí me« £.T, ,5,S mí i *' ******* M*~-

.................................„................stj*, -.jgss

.. állítja továbbá ezen közleményében \ ménnyel. Majd Rozsnyóba ment jurátusnak, hol
5 ioJLt ti Ur’ P<?őhtüy János a tüzoltó , az akkori nagy jelentőségű ifjúsági mozgai-

egylet vagyonát Csáki szalmá áoak nézi ac J , 8
I bizonyítással pedig nagyon természetesen ez I . V8zérszerel,et fát3zott* Az u« védi

ütközhetni"; Mag.varorszáiajándékot'nem kíván í vvani,ak’ n,ie-'yek egyenként vagy együttvéve a ? uttaI is adós maradt. «vizsgát is itt tette le fényes sikerrel. Szabad
és nem adhat, de az 1867. A’II. tcz. alapián I bü,,tefést kizárják. j Természetesen az is csak jó akaratú figyel- ? ságharezunkban tevékeny részt vett; mint
ál’va, készségesen fogja magára vállalni azon ii * '^í1. ®sef.ben a r8‘ldes bíróság is fel*) m»ztetés volt; mert hiszen arról szokták azt | élelmezési biztos az akkori kormány osztatlan 
terhet, mely jog szerint reá hárul. '• wJc1 , et boz’ 82 esküdtszék pedig azon j m®?da”1» h?Í7 uiJ bánik mint a csáki szál-1 tiszteletét vívta ki lelkiismeretes működésével

A vám- és kereskedelmi ügvek körül . élüési*> hogy foglaltatik e az incrirniiiált köz-.. máJával a ki idegen vagyonban könyökig turkál.; a , ... , .
szintén több évi elvitázharlan gyakorlati ta-11®mél‘yi)®n 8z,. vagy az a bűntény avagy vét-, Mé8 meg kell említenem, hogy ki az a ít A , sághaicz lezajlása után a közügyek- 
jiasztalatok állnak rendelkezésünkre • elvárjuk F n- mií'!liérit m*ut igennel, azon kérdésre pe- ■ kire Végh Pál ur ezen közleményében hivat-1nek szeutelte egész életét; nem volt oly ne- 
Felséged kormányától, hogy el nem niulasz1 dlg’ h?8y vétkes ’ vádlott másként, mint; kozik mint a ki a tüzoltó egylettől kilépett. | mes, vallási vagy megyei ügy, melynek a bol- 
tandja ezen tapasztalatokból á kellő következte \ n9mmei nem válaszolhat. ? ember Kálmán Károly szobosziói j dogult felkarolója ne lett volna ! Kitűnő gazda
tése-ket levonni. f Ha itt hiba van, hiba van a kérdések 1 , , , . I volt, s mint ilyen szorgalmas kénzettséee általát k?gre é[ett éa h’ggadt megfontolás tár-s ^'tétp„^be8’ de n8m az .esktidiek feleletében ; j jóakarahí^gvelmeztetőseit irta ^ égh Pál ur | nagy vagyon birtokosa lett. Az ellenzéknek 
ÄJS Ä» .18P--S1 SÄÄ.ZJSÄ1: r E! * Käl,«„ K«“l”Ll«b,r.g,zil, Fogh. -.ÍDd.=ko, ,»di,heti» hi,, volt. Eg, 6,dig

a midőn a törvénv t íüyi JáDOsrai mert azou 8 helyen a hol ö szó- sem hagyta el azon zászlót, melyre a „f ü g- 
y va§y f kott a saját zsebe javára mindenesztendőben "

deczemben 31 én túl is feiimaradjoti e és mily * esküdtszék akkor ít 
teltételek mellett maradjon fenn azon’ viszony I akkor is büntettetne 
melyet az 1878. évi XXV. t.-cz Magyarország \jog a büiltetést kizárja.

az osztrák-magyar bank közt tiz évi idő-1 Ilyen esettel van most is dolgunk • m»w lar,.amra megállapított. I kétségtelen, hogy a vádió ur által 8jncriminált
felséges Lrunk királyunk ! Magyaror-1 közleményben vau becsületsértés és az^rt vád 

•■hZ ig ez idő szerint nehéz válságait megy ke- ; lott Foghtüy János még sem ’ " 1 ’ 
resztül Mezőgazdaságunknak, anyagi jólétünk - csak önvédelmet gyakorolt • 
ezen foforrásának, létviszonyai teljesen meg-1 önmagának tartozott.

büntethető; mert 
a mit tett azzal

majálist rendezni, ez évben pünkösdkor Fogh­
tüy János rendezett majálist a tüzoltó egylet 
javára, előbb elkérvén a helyiséget a polgár- 

j mestertől mint Kálmán Károly.
3 égre vádlott Fogthüy János megunván 

:tttrm Végh Pál ur sértegetéseit párbajra 
I hívta.

- * -ej »ru ui isgauja ugyan," 3 égh Pál ur a kihívást elfogadta, de
szolgáltatott volna az incrimált 1 Ch-yszersmind sietett Fogthüy János ellen le- 

azt állítja, hogy az általa irt? c üiethiróságot kérni.

változtak, mig iparunk még alig lepte át az; Vádió Vaoü pzi
eiső gyönge kisér etek vonalát. Nyers terme- ho- v ő ni-nr “ - - e3vdd ur tagadja ugyan, 
lésünk már alig, iparunk pedig még nem ké- kö-'fmé vw ' , .... .
pes kiállani azon óriási versenyt, melyei mi- - .....nx,'^ek é ^ fi!1*!8* no?>’ BZ Ulldia >«!
denütt találkozik. Népünk életre való, é* lel-• • em 8ért0K hoghtüy Jánosra néz • A becsületüiróság megalakult és Fogthüy

teljes erejének megU- zi-• - in Vj z,,l< n m egyí-hekjóakaratu figycímez- * János javára határozott a mit bizonyára nem
..........  - , , es nogy «zok megírásánál őt a közév-«tett oolna, ha bebizonyított volna Végh Pál ur

vezérelt-x • era nthéz azonban bebizonyi- í csak valamit és abból a mit Füehtüv János 
Végh Pál ügyvéd ur köziemé-1 ellen összeírt. 8 1 7 08

nirs és szorgalmas;
csévél küzd anyagi létéért azon nehézségek ' (ul vp.x„.lr, 
:en- melyek előtte feltornyosulnak. Van annyi í tani luán '

I i:yeil,en a leg-iemlelenebbül gyanusitoita és I A becsületbiróság Ítélete után me»kev- 
roghfuy Jánost, nem nehéz bébi-; dődtek a tárgyalások a párbaj mödr.^W» 

.. ?gy az a mit Végh Pál ur irt szó- nézve: 1 1 moao“s a‘la
viszonyainak bámulatos, de -z ín, f. ?fy a^ak .megirátíi.t a| Végh Pál ügyvéd ur daczára annak, hogv

....................... ,. í .z.-'rdíh. uern követelhette sőt, azt aemrehéz?» szokás által elfogadott párbai szabások
ev.zonyitam, hogy vádló Végh Pál ügyvéd urf szerint a fegyverválasztási jog nem a kihivottat•ghtüy János s hírlapikig harmadik magául hanem a sértett lelet illeti® ezen jogoí magá^’ 

éa me»hi7.áaiihitl 9<riai»H. í nők lrAvei«!*« ou6uu ludoa

iúzan belátása, hogy felismeri, miszerint e nő 
kézségek nagy részének forrása nem hazánk i r- 
h-vt, nem monarchiánkban, sót nem is Európá-8 > p8'.‘., . a
ra , hanem az egész világ, nevezetesen at n- ltai,1> "
gerentuli világ
európai államok közgazdászat! viszonyaira > 
anyagi érdekeire zavarólag ható fejlődésében ' i s
keresendő. Midőn azonban érezzük és belátjuk * ,, - ---— - ........“»'‘»»ui» magán t im.mm a ociue
hogy ezen úgyszólván elemi erők hatását tel-- ^ 7 érdekében és megbizásából sértegette, j uak követelte,
jesen megszüntetni nem áll hatalmunkban, ko-' A „Hajdumegye“ czimü lap folyó évi 6-ik I Fegyverül a pisztolyt kivárta kikötni és 
ránt sem mondunk le azon reményről, ho y ' ámában Végh Pál ur azt állittja, hogy Fotth- ?gyancsak a szokfis által elfogadott, nárbaisza 
az ország ügyeit vezető kormány, _ feladaté-1 «y János a tüzoltó egylet javára tartott mü- bályok daczára, melyek szerint pisvtolv Bár­
nak magasabb szempontból való felfogása éS a | kedvelői előadások jövedelméről nem számolt ba,!'ál a ‘egrövidebb távolság 15 lén és az is 
szerinti bölcs intézkedései, valamint az állam? és hogy a tüzoltó egylet vagyonát önkényesei u'^,r>a u~~ *" ' 1 ’ " 18
polgárainak erélye és kitartása által — e ne-Ié< s abályellenesen utalványozgatja 
héz küzdelmet utóvégre méris hszánUra .A" i v ... ,kedvező kimenetel felé foria vez.fni i íTI i ^ nfm sgyeb J^^sra-'u fi-

tatni hJJ.m • 5? ,uex”Ig’:elmeztetes"él: akkor én valóban „em tudom 
*atm, hanem u, életerő« lm-, a gyanúsítás, mi a rágalom és mi a 

sértés.

, , . . “rj“ »cztcuii, es uem-
c->ak hogy fenn fog tartatni, hanem uj életerős 
elemekkel gyarapodni is fog azon osztály, 
melynek századokon át oly nagy része volt 
abban, hogy a magyar állam fenmaradt és ma-

lőjjenek
... t •------------- VM, t VIBUK AU
kls^ar:a kötni, hogy három lépésről 
és ó lojjöu először.
nqn gPz "j,™ ,letlvo,na Párbaj, hanem a bt. kv. 
2z9,b ix értelmében az eredmény szerint mi­
nősítendő Közönséges bűntény. '

, ,, r F°ghtüy János segédei közös hadsereg-
Miután azok nem szoktak számolni a kik! v?Jtak 8 már ezen minősé­

gem tudnak Vég Pál ur közleményéből a 4f eökné'fagvasem fogadhattakd ilyen feltételeket.
Egyszóval a párbaj meghiúsult; mert

getlen Magyarország“ szent szavak 
voltak írva. Néhány évvel ezelőtt városunkba 
költözött, ennek egyik legtevékenyebb polgára 
lett. Alig vau oly társadalmi, közművelődési 
egylet városunkban, melynek rendes vagy 
választmányi tagja ne lett volna 
A torna-egyletnek több éven át volt ügybuzgó 
elnöke s ez egylet további felvirágozását nagy­
ban elömozditá. Mint buzgó reformátust egy­
házunk ügyei nagyon érdekelték s e helyen is 
nagy tevékenységet fejtett ki.

Nagyon sokat vesztett benne a debre- 
czeni függetlenségi párt is, a mely minden 
alkalommal hü s tántoriihatlan bajnokát vészié 
benue. Tagja volt a városi bizottságnak, egy­
háztanácsnak, diszelnöke a torna agy Jetnek, a 
függetlenségi párt cs kör választmányi tagja 
satb.

S ez a tevékeny ember, ez a jó barát, 
szerető család apa a ravatalon fekszik!

Pádig alig volt még 60 éves!
Borzasztó vagy te kérlelbetetlenségedl en 

óh halál!
Temetése holnap d. e. 10 órakor lesz, az 

elhunytnak várad-uteza 2117 sz. házától. A 
debreczeni függetlenségi-párt az elhunyt kopor­
sójára, tiszteletjelül cserkoszorut helyez. Imát 
K. Tóth Kálmán ispotáiyi ref. lelkész ur 
mond a kistemplomban s azután a czeglédut 
czai sirkertben fog örök nyugalomra tétetni. 
Az elhunytnak tisztelői közé tartozott s város 
és vidék szine-java s igy temetése a legua 
gyobb részvét mellett fog végbementi.

teil

fér

A temetés alkj 
felhívást:

A debreczeni
tisztelettel kérem 
bizottságának hü ;és 
Alajos temetési 
tünk kegyeletes tani 
10 órakor meg jele 
János, elnök.

A családi gv, 
legmélyebb fájdaloj 
juk C s u t h n a i 
folyó hó 12-Kén, C d 
rövid szenvedés ut 
elhunytál. A megl 
folyó hó 14-en kedej 
nak a Kis Várad ni 
tói a kőtemplom ti 
szertartása szerit: 
utczai sirkfrthen 
Mely végtisztr88égt<J 
rokonainkaf, s ösmn 
meghívjuk. D-breczel 
elhn tytuak Imnatos g| 
Alajosné szül. Nagy! 
József nejével szülj 
Imre nejével szili. B| 
a rokonok nevében 
vaira !

* * trónörökös
Károlyból Becsbe ptj 
Debreczen városán, 
történt hivatalos fog 
dezését az udvarm 
megtiltotta. A trónöt 
tóban utazott, a va 
igen hoszu vonat 
államvasuti indóház 
nehány kiváncsi volt 
ben és c s e n d b

* Öngyilkossáp
után a Nánás felől I 
elé, közvetlenül Del 
osztályhoz tartozó 
zető észrevette a s; 
tön megállította. Az 
rótt s nem is sikerül

* Színház. Tegr
„T r a v i a t á j au 
operai előadás Debn 
adatott színpadunkon 
meg a páholyokat é: 
régen nem 'láttunk 
Az est hősnője volt t 
kinek a czimszerep \ 
ebben érvényesítheti 
Éneke könnyed folyá: 
jával takarékoskodik 
játékában elegancziá 
nye, hogy haugan 
hogy fáradságot ni 
még az utolsó fel vöt 
megérzik a közéj,han 
pianókat ő u.y, mint 
használ; e hiányokat 
általában úgy tudja i 
legmüértőbb zeneösm 
finom volt s az ezen 
nvesithető drámai voná 
Kiváló jelenése volt ; 
ban oly megható s: 
művésznő ajkain a Té 
hogy magával ragadta 
ban említjük mellet 
(Germont György). A 
jában fekszik s szívj 
mély baritonja ma ser 
ízléssel, nemesen alal 
Az előadás sikerének 
volt Horváth Arm 
vényesithette csinos ti 
édes“ duóját is szaba 
sebb dicsérőt mondhat 
sok kívánni valót hágj 
riaka (Annina), Sizid"
F o 1 t é n y i (ötvös) 
Marquis), Sajó Em 
tay Béla (Doujihol) 
választékos megjeleli 
mind teljes odaadás; 
megfelelni kis szere),e; 
hatást, A karok öss 
szemnek is jól esett a 
mával gyönyörködni s 
csinosabb alakjaiban, 
voltak s azok a vidék 
mot tehetnének. Nagy 
sikerült ojterai előadí 
közönség több Ízben z 
felbátoríthatta szinházu 
idény alkalmával több 
adasson, mert ilyen ki 
lattal s ily siker ut; 
tenni. Most még meg 
operetté gyors nyargal 
a felületes jellegezések 
opera í„Hunyadi Eá«z 
„Bájital“, „A rászedet 
dala“, „Don Pasquale“, 
ritauá legalább a lehál 
lanulás csakhanr r lem 
Egy másod tenorra és 
ség az operához, és a 
erősittessék; ez este 
egészítette ki magát s 
kott szabatossággal ve 
tanul az uj zenekar s 
reiről. Észrevettük ezt 
úgy látszik — nem eb 
hogy a túlságos maga 
személyzet félhanggal 
énekelni. Tessék elő' 
használt színházi 
javíttattak- s a i 
szerint vannak

am

M
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A temetés alkalmából vettük a következő 
felhívást :

A debreczeni függetlenségi párt tagjait 
tisztelettel kérem fel, hogy pártunk intéző 
bizottságának hü^és buzgó tagja, László 
Alajos temetésén, az elhalt iránti tisztele­
tünk kegyeletes tanúsítása végett, holnap d e. 
10 órakor megjelenni szíveskedjenek. Készéi 
Janos, elnök.

A családi gyászjelentés Így hangzik : A 
legmelyebb fájdalomtól megtört szívvel tudat 
juk Csuthnai László Alajosnak 
folyó hó 12-Kén, 6 órakor élete GO-diktévében’ 
rövid szenvedés után szív szélhüdésben történt 
elhunytár. A megboldogultnak földi részei 
folyó hó 14-én kedden délelőtt 10 órakor fog­
nak a Kis Várad-utcza 2118-dik számú házunk 
tó. a kőtemplomban tartandó reí. egyház 
szertartása szerinti rövid ima után a Czegléd- 
utczai sirkf rtben örök nyugalomra letétetni. 
Me y yégtiszt.rsségtételre bánatunkban osztozó 
rokonainkat, s ösmerőseinket bánatos szívvel 
meghiviuk. Debreczen, 1884. október 12. Az 
elhunytnak bánatos gyászolói : Neje özv. László 
Alajosné szül. Nagy Karolina, s gyermekei 
József nejével szül. Rájner Irénnel; Gyula, 
Imre nejével szül. Bernáth Ilonával és András, 
a rokonok nevében is. Béke az elhunyt ham­
vaira !

* * trónörökös-pár tegnap este Nagy 
Károlyból Becsbe pont 10 órakor utazott át 
Debreczen városán. Sem jövet, sem menet nem 
történt hivatalos fogadtatás, mert ennek ren 
dezését az udvarmesteri hivatal egyenesen 
megtiltotta. A trónörökös-pár szigorú inkogni­
tóban utazott. A vadász társaság tagjaival telt 
igen hoszu vonat teljes negyedóráig állott az 
áilamvasuti indóházban, melynek környékén 
nehány kiváncsi volt látható. Minden rend­
ben és csendben folyt le.

* öngyilkossági kísérlet. Szombaton dél­
után a Nánás felől Debreczenbe érkező vonat 
elé, közvetlenül Debreczen alatt egy munkás- 
osztályhoz tartozó férfi feküdt. A mozdonyve­
zető észrevette a szándékot s a vonatot rög­
tön megállította. Az illető atyafi erre megug­
rott s nem is sikerült nyomára akadni.

* Színház. Tegnapelőtt (szombaton) Verdi 
„T r a v i a t á j a“ (hosszú idő óta az első 
operai előadás Debreczenbeu) zsúfolt ház előtt 
adatott színpadunkon. Fényes közönség töltötte 
ln*g n páholyokat és a földszintet, a minőt 
régen nem láttunk a debreczeni színházban. I 
Az est hősnője volt Erdélyi Marietta;« 
kinek a czimszerep valóban fényes ajakifása 8 £ 
ebben érvényesítheti csinos hangját és játékát. I 
Éneke könnyed folyású, oskolája kitűnő, hang- * 
javai takarékoskodik s előadásában úgy, mint 
játékában elegancziát párosít. — Nagy elő- 
nye, hogy hanganyagát úgy osztja be, 
hogy fáradságot nem veszünk észre rajta 
még az utolsó felvonásban sem. — Énekén 
megérzik a középhangok hiánya és az is, hogy ^ 
pianókat ő u^y, mint az egész személyzet nem 
használ; e hiányokat azonnau Erdélyi Marietta 
általában úgy tudja palástolni, hogy csakis a 
Iegmüértőbb zeneösmerók veszik észre. Játéka 
finom volt s az ezen operában annyira érvé­
nyesíthető drámai vonások sem mosódtak el nála. 
Kiváló jelenése volt Alfréd atyjával; itt való­
ban oly megható szépen zendültek fel a 
művésznő ajkain a Tévedt nő bűbájos melódiái, 
hogy magával ragadta a közönséget. Első sor­
ban említjük mellette Kiss Mihályt, 
(Germont György). A szerep külőmben is hang­
jában fekszik s szívhez szóló, rokonszenves 
mély baritonja ma sem tévesztette el a hatást, 
ízléssel, nemesen alakította a büszke grófot.
Az előadás sikerének nagy mérvben tényezője 
volt Horváth Arnold (Alfréd), kellően ér­
vényesíthette csinos tenorját s a „Rejtelmes 
édes“ duóját is szabatosan executálta; keve­
sebb dicsérőt mondhatunk játékáról, a mi még 
sok kívánni valót hagy hátra. Iványi Ma­
riska (Annina), S z i d a Teréz (Bervoix Flóra)
F o 11 é n y i (orvos) Németh (Dooiguy 
Marquis), Sajó Endre (Letorriér) P u s z- 
t a y Béla (Douphol) — ez különösen — 
választékos megjelenéssel és játékkal, — 
mind teljes odaadással igyekeztek 
megfelelni kis szerepeiknek s emelték az össz­
hatást. A karok összevágóu működtek s a 
szemnek is jól esett a nagy báli jelenés alkal­
mával gyönyörködni a női kar csinosabbnál 
csinosabb alakjaiban. A díszletek fényesek 
voltak s azok a vidék bármely színpadán szá­
mot tehetnének. Nagy erkölcsi vívmánya volt e 
sikerült operai előadás Krecsányinak, a kit a 
közönség több Ízben zajosan hivott ki Ez este 
felbátorithatta színházunkban arra, hogy a téli 
idény alkalmával több könnyebb dalművet is 
adasson, mert ilyen kitünően szervezett társu­
lattal s ily siker után bátran merheti azt 
tenni. Most még meglátszott az egészen az 
Operette gyors nyargalása, a laza frazírozás és 
a felületes jellegezések. Ha egy-két könnyebb 
opera ("„Hunyadi László“, „Lucia“, „Márta“, 
„Bájital“, „A rászedett kadi“, „Eortuuio báj­
dala“, „DonPasquale“, „Bubagyáros“ sat.) kiszo­
rítaná legalább a léhább operetteket: szorgos 
tanulás csakhamar lemoshatná e benyomást is. 
Egy másod tenorra és batsbulfora lenne szük­
ség az operához, és arra, hogy a zenekar is 
erősittessék; ez este a katonai zenekarból 
egészítette ki magát s Delin karmester szo­
kott szabatossággal vezette. Majd csak össze­
tanul az uj zenekar s az oboe is lemond gixe- 
reiről. Észrevettük ezúttal is azon tavaly -- 
úgy látszik — nem eléggé hangsúlyozott bajt, 
hogy a túlságos magas hangszerelés miatt a 
személyzet felhanggal kénytelen magasabban 
énekelni. Tessék elővenni az e nyáron már 
használt színházi hangszereket, melyek ki­
javíttattak" s a modern diapason rendszer 
szerint vannak hangszerelve. — Tegnap,

Ä TöS°biíóUngéye ef ÍhenvK ”épTmÜ- í jeleDÍ- A fedél é8 egy szekér s^ua elpusztult: 
lépett fel Őrlev Flóra 6 a '1ré“ybe‘Í e!6s8Zor I azonban az épületbe torkoló pincze már égő 
szenvesen fn„L»I A k?/onség rokon | ajtajánál a tűz elfojtatott, s Így a nagy értékű
(Csillag őrmester) és S a i ó cLl * SÍ4>y * fehzer*elé1sek*t tartalmazó pincze megmentetett. 
Gyurka) eme'enriőlr ki J (Kósza | Leköszönés. Az országgyűlés múltgyurka) eme endókk szép dalaikért szombati ülésén bejelentetett báró P rónay

Lsavolszky Lajos, országgyűlési kép- Gábor a gyöngyös-patai kerületben nyert
viselő és az „Egyetértés“ f. szerkesztője, va­
sárnap magánügyekben városunkban időzött.

Uj vasútvonalak. A debreczen-h. nánási 
vasút vonal mentében az egri káptalannak, 
tudvalevőleg terjedelmes uradalmai vannak. A 
mint már irtuk, a káptalan arra határozta el 
magát hogy ezt a vasútvonalat M i s k o 1- 
c 7. lg kiépiteti. Illetékes körökből 
erősité meg most a „Misk. és vid.“ ez. lap. 
A nagyváradi „Sz—g“-ban pedig a következő 
érdekes hirecske olvasható : „A debreczen- 
hajdunáuási vasút csak imént nyílt meg s már 
a társulat lépéseket tesz, hogy a vasutat más 
irányban Debreczentöí Székeiyhidoii s Mar- 
gittán át az Ermellék s Szilágyság felé foly- 
tHS»a s ha e terve sikerül, a Mátravidéktól 
Erdélyig egy jelentékeny vasút lesz belőle, 
melyet már nem tisztán helyi érdekű vasútnak 
is lehet tekinteni. És Biharvármegye és Nagy­
várad-város intéző körei megfoghatatlan egy­
kedvűséggel nézik a szomszéd város messzire 
látó férfiéinak tevékenységét s nem adnak ma­
gukról életjelt Pedig egy tekintet a térképre 
megmutatja, hogyha a debreczeu-hajdunáuási 
vasuttársulat czélba vett terve megvalósittatik • 
Nagyvárad egy eddig feléje gravitáló, sok te­
kintetben kiváló fontosságú nagy vidéktől fog 
elesni. Előre látható, hogy e nagyvidék elvesz­
tése annak idejében nem csekély érv fog lenni 
ellenünk a királyi tábla itteni elhelyezésének 
kérdésében. Ebreiidjünk uraim 1 erőltessük meg 
egy kissé szemeinket, hogy érdekeinket elvégre 
valahára észrevegyfik, mert majd késő talál 
lenni az ébredés !“ Csak szép az a szomszédi 
viszony !

* Uj utczák. Úgy közforgalmi mint tűz 
rendőri szempontból a hatóság a Miklós- és 
csapó-utezai részen több uj utczát nyit házak 
kisajátítása által. Az alkalomból eszünkbe jut, 
hogy úgy az utczák divatosabb elnevezésének,

mandátumról "leköszönés. E leköszönés bizo­
nyára nem azt jelenti, hogy a nemes báró 
m°stmár elveszett volna a közélet terén való 
működésre nézve. Egyhangú megválasztatásé 
nak bizonyos körökben szokásos roszakaratu 
színezetet adtak s ezt a br. P r ó n a y Gábor 
egyenes lelkületűvel összeegyeztetni nem tudta. 
Debreczeuijjtisztelői nem mondanak le arról a 
reményről, hogy őt rövid idő alatt újra az 
ország törvényhozó testületében fogják tisztel­
hetni, melynek ő valóban díszére vált.

* Uj gyógytár. Szépiákon egy kézi-gyógy 
tár felállítására akképen adott engedélyt a 
belügyminiszter Kékessy Istvánnak, hogy ha a 
gyógytárt egy ev lefolyása alatt meg nem 
nyitná, engedélyét veszti.

Hazánk s a külföld
— A gyapjú öltözék. Mindenki előtt is­

meretes, mily nagy fontosságúnak hirdeti dr. 
Jaeger stuttgarti tanár gyapjúból készült öl­
tözetet. Majdnem örök életet jósol azoknak, 
tetőtől-talpig gyapjúba öltöznek ; arról pedig 
minden körülmény között biztosítja azokat, 
kik az általa ajánlott öltözéket viselik, hogy 
sohasem lesznek betegek. A Times azon alka­
lomból, hogy ezen legújabb higenikus divat 
Angliában is terjedni kezd, vezérczikket ir e 
kérdésről s emlékezteti olvasóit azon orvosi 
tanácsokra, melyekben az emberiség annyira 
bővelkedik. Az orvosok már rég kiszámították, 
hogy mily káros az állati és növényi eledele­
ket nem bizonyos meghatározott arányban él­
vezni. Senki sem tartja meg ezen tudományosan 
megállajiitott arányt, de azért még nem követ- 
kezkeztek be azon veszedelmes eredmények, 
melyekkel némely orvosok rémitgették az em­
bereket. Egyet azonban kétségtelennek tart a 
Times. A teljes gyapjuöltözék bizonyosan na­
gyon jól fog esni azoknak a gyárosoknak,

mint újra számozásának ideje elérkezett. Biz- £klknek portékája ezen uj divat folytán nagyobb 
fosán várhatjuk erélyes főkapitányunk ez irány- ; értékben jut forgalomba. Ezeknek valószinü- 
ban teendő intézkedéseit. “ ‘ sokkal jobban egészségükre válik a gyapjú

* A filoxera Székelyhldon. hivatalosan ? mjat 8Zbok,iak’TkÍk azt szem*
constatáltatváu, a főidmivelés- ipar és keres- ? [ tbÓ követlk- A. T™es emlékeztet arra a 
kedelemügyi miniszter, az itteni összes szőlő-1, fr''e¥;!s tanárra’ kl az.f mondá, hogy ó azért 
hegyeket zárlat alá helyezte; minélfogva ezen - sz.áz, éve8, mert szigorúan megtartott egy 
területről a gyökeres vagy gyök értélén szőlő-'10 S,Za,b,áyt" Délutáni ,4 ófóig különbség nélkül 
vessző szőlőnövény és általában a szólőtő min ' R®ud°*t kell®mes és kellemetlen dolgokra ; de 
den egyéb alkatrésze — a «ző'őfürt kivétele- ■ „ ut,án szorK°9an vigyázott arra, hogy
vei, — továbbá bárminő fa vagv cserienemü í í kellemetlen gondolatokat kiűzze ágyából, 
ültetvény, használt szőlőkarók és szólólevélbe ' tjgy ™áslk hires ember annak tulajdonította, 
csomagolt tárgyak kivitele eltiltatott. Ezen ren- h°gy kesöz ^őségében megőrizte szellemének 
delkezés a múlt napok a múlt napokban köz-: fugékonyságát, hogy soha hamisított bort nem 
hírré tétetett, s a közönséggel nagy számban f lvott- *?ért v?" szám08 emher< kik négy 
kifüggesztett hirdetmények utján közöltetett ,után *s gyakran gondoltak kellemetlen
a székelyhídi hegyek minden kapuja őrrel van ' ° gokra ,.l!s sok csinált bort ittak és mégis 
ellátva; ezek föladata a fönt jelzett zárlat' uKvanoly öregek lettek és ugyanoly mértékben 
megtartása tekinietébeni felügyelet. Jankafulva m,fgöriztfk sz«lle™ük erejét. A Times nem 
szintén zárlot áthelyeztetett' ; akar,a .kárhoztatni, sem az egyik, sem a

* Helyi vasul. , közúti „sut „„Ithl^ „T„h,” r™2‘efí“=tk ,?t íS
ű’,™, khS, \'ml “t'r 1 -A. hoe? h. S.Z\ 5S5Sí,,
gyenge kisiklás történt, a melyre a mi helyi; az orvosok Írtak es a mivel fenyegettek min- 
vonatunk még vigabban zakatolva robog tovább. ■ den részletében igaz lenne, akkor már’sokan
fenakadásteg TelnanVv “ Pi,lanatnyi 1 rég meghaltak volna, kik nem köveUék e ta
fenakadást. — Tegnap oly ó r i ásí forgalma „ácsokat, de azért igen jól érzik magukat
minden vVr «Vn z ® 1 ü 1 m u 11: — A budapesti vízvezeték. Tegnapelőtt
™ * 11 d. ,e]”iy t a k o z á s t. A négy nagy vág-1 estétől kezdve a fóv. Margit-hid deli oldalán
^al i stŐm^VsóZÖ«‘tlS" ntm ft“dott.,hfi{et fog*: már elkészült csővezetékben a budai vizveze- 
nos von-unk kM«6 mV* ™ lártak a esi-1 téki viz a pesti városrészek csővezetékébe át- vnnftt hordfi , vüfd» r »h»* á 1 11 td r hitetik. A cső gyakorlati működése mindenben 
A mí a Uisikláti ibr 4t’ Isztet'f kőszenet stb. j igazolja Wein János vízvezetéki igazgató ur- 
lébe rakó emhftiftk 1 r/aZ-rféSZlllt a,koveket e" \ uak ez iránt előzetesen felállított számításait. 
ÜLivz.» ^Md ’ f J resetleg hanyag A hid másik oldalára fektetendő cső munká- személjzet példás megfenyitése fogja megszün- ban van és két hét alatt ez is elkészül

’ I — A Dobránszky-ügy. A közoktatási mi
Betörő elfogatass. A debreczenij niszter a műegyetem tanácsához kérdést in­

rendőrségnek is sok bajt okozott egyszer- j tézett, vájjon az oktatás érdekében tanácsos- 
másszor Kovács Marsalkó József, kit tegnap-» nak tartja-e Dobránszky szabadságidejét, mely 
előtt Nagyváradon elfogtak, Kovácsnak három í január hó végével lejár, meghosszabbítani, vagy 
gyermeke vau, két leány, kik eredményesen \ nem ; vagy pedig ezéiszerübb-e nyugdijazta- 
uzik a zsebelés mesterségét s egy fiú, ki apja \ tását vagy végkielégítését elrendelni, mely 
nyomdokán haladt s a betörés művészetében utóbbi esetben helyettesítéséről kellene gon- 

magót- Az 58 éves ember 32 évet I doskodni. A tanács hosszú vita után azon ja- 
töltött eleiében börtönökben ; alig van fegyház í vaslatban állapodott meg, hogy Dobránszky 
melynek lakója ne lett volna. Legutóbb egy f előadásait február 1-jén újra megkezdje s hogy 
Nagyváradon elkövetett betörés miatt két évi i más intézkedések nem szükségesek
börtönbüntetésre Ítéltetett el, melyet kitol ve, I“ ~ ----- ’ ------------- e------
ismét oda került. Alig töltött azonban pár na-1 
pot a vá osban, arendőrségr eá rontott s elfogta.
Most illetősége helyére, Miskolczra tolonczoz 
zák a vén csontot, hogy ügyeljenek rá otthon. 
Érdekes, hogy a kötni való három hétig bo- 
londitgatta a pesti rendőrséget azzal, hogy hol 
egyik, hol másik városba valónak mondotta 
magát, hová mindannyiszor eltolonczolták s 
kitűnt, hogy hazudott. Az egész országban is­
meretes a zsebe,'ők közt az ő neve s a sipis­
ták nem is szóllitják másként, mint „Jóska 
bácsi.“

* A „debreczeni felolvasó kör“ ügyében.
Újabb felszólítás intéztetvén e lap 200. számá­
ban körünk rendező bizottságához, alóliroít 
jegjző kötelességének tartja a kérdésre kővet­
kezőkben röviden megfelelni. A rendező bizott­
ság igenis felszólította Nagybányára küldött 
levelében gróf Teleki Sándort, hogy működjék 
közre felolvasó körünk érdekében, de leve­
lünkre eddig még választ nem kaptunk. Külön­
ben pedig, mivel az első felolvasásnak a I 
kalmi jelleget akar bizottságunk adni, 
egy ilyen felolvasás tartására, az annak ide­
jében közzé teendő programra szerint, egy 
helyben lakó tagtárs kéretett föl. C s i k y 
Lajos, mint a kör jegyzője.

* Diószegen Márton debreczeni 
lakos tulajdonát képező nádas istálló gyu- 
ladt ki. A tűzoltó-egylet lehető gyorsan meg-

Muzsák.
„A regényvilág“ czimü szépirodalmi 

folyóirat kibocsátottá ötödik évfolyamára előfi­
zetési fölhívását. Ez a kitűnő folyóirat teljesen 
megfelelt kitűzött czéljáuak. Hasábjain oly iro­
dalmi miivek jelentek meg, melyek hazai írónk 
legjelesbjeinek tollából eredve, az ízlés finom­
ságával, az irány nemességével a kedélyt és 
finom humort egyesítették. Ez által oly kiváló 
állást foglal el időszaki irodalmunkban, hogy 
bátran versenyezhet a külföld hasonló legki­
tűnőbb vállalataival, a most meginduló folyam 
ban Jókaitól fog közölni egy két kötetes 
regényt. Ezenkívül közli Benczyné Bajza Lenke 
„A porban született“ czimü 2 kötetes regé­
nyét, Tolnai „A polgármester ur“ czimü tár­
sadalmi regényét, Ohnet György „A hámoros“ 
és Dosztojevszky „A szenvedők" czimü regé­
nyeit. Megszerezte továbbá a vállalat Zola 
Emil most készülő „Germinal“ czimü re­
gényét is. Révai testvérek, a derék 
kiadó ezég ezen felül nagy gondot 
fordít arra, hogy a tárcza-rovat is minél 
változatosabb legyen. Lapunk egyik melékletének 
tárczáját a „Regényvilág legújabb füzetéből 
vesszük. A „Regényvilág“ megjelenik hetenkint 
fezetekben, s egy füzet ára 15 krajezár. Elő­
fizetési ár egész évre 7 forint 80 krajezár fél- 
Syre 3 írt 90 kr, negyedévre l frt 90 kr. Az 
előfizetési pénzek Révai testvérek kiadóhiva­
talába (Budapest, váczi-utcza 11. sz.) küldendők.

— Blaha Lujza asszony, ki e hó 18-án 
kilép a népszínház kötelékéből, a népszínház­
nak kilencz éven át tagja volt. Először 1875. 
okt. 22-én lépett föl, vagyis egy héttel a szín­
ház megnyitása után. Az első évben 114-szer, 
a másodikban 109-szer, a harmadikban 116- 
szor, a negyedikben 78-szor, az ötödikben 134- 
szer, a hatodikban 150-szer, a hetedikben 132- 
szer a nyolezadikban 158 szór s a kilencze- 
dikben 119-szer játszott. A kilencz év alatt 
összesen 1110-szer operettében. Legtöbbször 
játszott a következő népszínművekben : A falu 
rossza 51, Tüudérlak Magyarhonban 43, To- 
loncz 22, Vereshaju 48, Sárga csikó 54, Piros 
mgyelláris 63, Igmáudi kispap 24, A veres- 
apka 29, A tót leány 53. Eredeti operettek­
en játszott: Titilia hadnagy 20, Tempefói 11 
Nem eredeti operettek közül legtöbbször ját­
szott: Aiigot 23, Talléros pékné 22, Kapitány 
kisasszony 24, Kisasszony feleségem 28, Kor- 
nevilli harangok 29, Boccaccio 58, Üdvöske 21, 
Francziák Milanóban 20, Favartué 19 és Ko! 
dusdiák 41 czimü darabokban.

Törvényszék.
— Az egri gyilkosság. Az elfogott vin- 

czellér: Bóta Fereucz folyó hó 29:éu azt a 
vallomást tette, hogy öt ükolicsány Ödön meg- 
g) ilkolására senki sem fogadta, hanem 
személyes boszuból követte el gazdája ellensé­
gén. Bóta eleinte igyekezett mindent tagadni, 
de aztán az ellene bizonyító indokok halmaza, 
a vizsgálóbíró kereszt kérdései annyira meg­
zavarták, hogy bevallotta a gyilkosságot s azt 
mondta, hogy azt két, az utczáról fölkapott 
kővel hajtotta végre. A helyszínen tartott szemle 
folytán azonban kiderült, hogy abban az ut- 
czábau csakis kavicsok és nem kövek találha­
tók. Végre szept. 29-én következő vallomást 
tette Bóta; Volt tudomása arról, hogy a ba­
rátság ura és jóltevője Hubert János jogtanár 
es Okolicsányi Ödön közt nem csak meglazult 
de egy idó óta valóságos ellenségeskedésnek 
adott helyet. A hűség, mely urához fűzte ad­
ták neki az első impulsust arra, hogy kisze­
melt áldozatainak minden moczauását figyelem­
mel kisérje. Többek közt azt is megtudta, hogy 
Okolicsányi 30—40 pisztoly golyót öntetett s 
ebből azt gyanította, hogy párbaj készül s 
gazdája élete vau veszélyeztetve. Ekkor támadt 
az a gondolata, hogy Okolicsáuyit megveri úgy 
— megölni nem akarta, — hogy az legalább 
darab időre ártalmatlanná legyen téve Ezt a 
szándékát el is mondta Hubert tanárnak, az 
azonban határozottan megtiltotta neki az ő és 
Okolicsányi közti ügyekbe beléavatkozni még 
szóval is, annál kevésbé tettleg. Mindennek 
daczára elhatározta tettét végre hajtair. A 
gyilkosságot egy darab ieczczel hajtotta végre, 
melyet egy közeli kert kerítéséből tépett ki, 
czimborája Légrádi Mátyás volt, a ki ma már 
szintén nem tagadja hünrészességét.

— Edelsheim-Gyulay báró lovászai. Annak 
idejében többször volt szó arról a konfliktus­
ról, mely az orsz. föhadparancsnokság s a bu­
dapesti Kir. büntető bíróság között felmerült 
Edelscheim-Gyulay báró két lovásza, Horváth 
és Virág miatt. 0 felség a két elitéit lovász­
nak büntetését kegyelem utján 
elengedte. Ennek folytán miedakettőt 
nyomban szabadlábra helyezték.

— Daczó Pál a fogságban. Daczó Pál, a 
a fővárosi bejelentő hivatal főnökének sikkasz­
tási és elfogatási ügye nagy szenzácziót kelt 
azon körülményeknél fogva, melyek között 
Daczó hivatalát nyerte. Daczó Pál Sepsi-Szent- 
Györgyön született, ügyvéd, később biró, majd 
pedig Sepsi Szent-György város polgármestere 
volt. A kortes-politika hozta Daczó Pált Buda­
pestre, 8 ha in ég tán nem lehet bebizonyított 
sikkasztásról szólani; annyi már is kitűnt, 
hogy Daczó nem birt a kelló képességgel a 
helyre, hova hinevezték.

Szám re jtvénryT^
— Közli : Deutsch Laura. —

1, 2. A leghasznosabb házi állat.
6, 4, 6. Ha sokat iszol, úgy megárthat.

3, 4, 5. 6. E rejtvényben előtted látod,
8, 9, 7, 6, 6. Csak félek, hogy majd igy találod. 

®)á|8,2, 1, 8, 4, 6. Útközben viseljük mivélünk.
_ 1—9. Egy e havi nagy eseményünk. 

Megfejtők neveit közöljük jövő hó ló-én * 
köztük érdekes könyvet sorsolunk ki.

*

Múlt heti számrejtvényünk helyes meg­
fejtései (Gyökér,) bekü döfték: „Tokaji csángó“, 
Deutsch Laura, F. (Ő a nyertes), B. M. Buda­
pest.________

A közönség köréből. *)
Tek. szerk. ur!

Minthogy a hatóságnak legfontossabb kötelessége 
közegészségre felügyelni, felhívjak a „Liba-kert“ 

melletti árokra figyelmét, mely oly bűzt, oly döglele- 
tes levegőt terjeszt hogy azon környéket nagy veszély­
be) fény geti egészségi szempontból. — Ha rendsze­
res csatornát nem képes is jelenleg a várót készít­
tetni, legalább tisztittassa ki, nehogy a hanyagságnak 
komoly következményei legyenek.

Debreczen, 1884 okt. 8. Egy arra lakó
Ezen rovatért melyben a közérdekű felszólalások 

díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtóható 
Sággal szemben vállal felelősséget.

SZERKESZTŐI POSTA
Széplak. A m o s t érkezett czikket közölni fogjuk, 

az előbbit — nagy terjedelme miatt — mellőznünk 
kellett.

A sir Szélén. (Rajz.) Kőszöneltel mellőztük.
Nagybánya. Köszönjük a szívélyes figyelmeztetést I

* Színház. Holnap, kedden f. h. 14-én :
„ Höregér ~. Straass operetteje
Felelős szerkesztő: Oéíspái’ Imre. 

Kiadója Ki utas! Imre.
Alkalmazási nyernek

pénzbeszedők, ügynökök,
Neidlinger G.-nél piacz u. 2145.



LENGYEL és JÜKINITS
„kék csillagához Debreczenben

főtér Biedermann-ház, a volt NAGY AMÁLIA üzlethelyiségében. Ajánljuk a nagyérdemű közönség becses figyelmébe a téli idényre

legolcsóbb bevásárlási forrás
mindenféle ruhaszövetekbe, ternokba flanelekbe, jó mosó barchetekbe, női férfi trico alsó ingek, reklik és harisnyákba, valamint feltűnő olcsó árak mel- Sir

lett mindenféle bélésnemüeket férfi és női szabók részére.

1913. t. sz.
1884""

MEGHÍVÁS.
Hajdu-Hadház város birtokos lakosságának, szervezett közbirtokossággá 

alakítása, — a birtokosság küldöttségének kérelme folytán Hajduvármegye köz­
törvényhatósága részéről, a kérelemhez képest törvényhatósági biztos közbejötté­
vel elrendeltetvén, s az alakulás elŐintézkedései befejezve lévén : az alakuló birto­
kossági közgyűlés határidejéül H.-Hadház város vendéglőjének nagytermébe, fo­
lyó 1884-ik évi November hó 16-dik napjának délelőtti 9 óráját tűzöm ki, mihez 
képest :

felhívom H.-Hadház város ez idő szerinti, az osztatlan közvagyonhoz jogos 
igénynyel biró, vagy ilyet érvényesíthetni vélő lakosait, a nem önjogu, vagy erköl­
csi tulajdonos testületek törvényes képviselőit, miszerint, a most kitűzött határ­
időben s megnevezett helyen, az alakuló közgyűlésre megjelenni szíveskedjenek.

Egyszersmind pedig az elől nevezett birtokossági küldöttség kérésének 
figyelembevételével megjegyzem, hogy az osztatlan közvagyonhoz! igénynek, s az 
igénymérvének a maga idején s helyén való megállapítására, az alakuló gyűlésre 
lett személy szerinti meghívás befolyással nem birand.

Tárgyak:

a) A birtokosság szervezése, ebből folyólag
b) A szervezési szabály megállapítása,
c) Felügyelő bizottság választása.

Kelt Debreczenben, 1884. Szeptember 18-án.
Szinay Gyula,

Hajduvármegye tiszti főügyésze, 
mint törvényhatósági biztos.

FENYVESSY BÉLÁNÉ
divatárusnő,

várad-utcza, 2130. sz. a megyeház mellett.

Bécsi be vásárlási aljáiéi
visszatérve, ajánlja

legújabb divat szerinti, személyesen kiválasztott

női- és gyermek-kalapjait,
tejdiszeket, főkötőket,

virulok, tollak, fátyolok
stb. nagy és szép választékát.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Debreczeni sz. kir. város polgármesterétől
510. ein.

1884.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város törvényható 

ságánál, az újonnan megállapított, s felsőb- 
bileg is megerősített hatósági szervezet alap­
ján, 28 közrendőri állomás betöltendő lé­
vén : felhivatnak mindazon kiszolgált al­
tisztek, kik az 1873. évi Il-ik t. ez. ér­
telmében kiállított »Igazolványt-nyal bír­
nak s nevezett állomásokra pályázni óhaj­
tanak, hogy kellően felszerelt pályázati 
kérvényeiket, a fent idézett törvényezik 8-ik 
§-ában körülírt módon hozzám, a folyó évi 
november hó 1-ső napjáig, mint a zárha­
táridőig annyival is inkább benyújtani igye­
kezzenek, miután a később érkező kérvé­
nyek figyelembe vétetni nem fognak.

A közrendőr évi fizetése 220 frt, ezen 
kívül teljes egyenruházat és nyugdíjra való 
kilátás.

Debreczen, 1884. október 10.
Simonffy Imre

kir. tanácsos, polgármester.

A LEGJOBB
CZIGARETTA-PAPIR

6J. szám.

ÁRJEGYZÉKE
az, „IS T V Á N“ gőzmalom

készítményeinek.
Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

100 kiló ,
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 17.80 
C. Szinte „ középszerű . . 16.80

0. Királyliszt........................ 17.20
Lángliszt.............................. 16.60
Montliszt................................16.20,
Zsemlyeliszt 1-ső rendű. . 15 40

n 2-od „ . . 14 60
Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 13.80

6. Szinte , 2-od „ . 13.
7. Közép kenyérliszt 1-ső „ . 12.
8. Szinte , 2-od „ . ll.
8 7,. Barna „ 1-ső „ . 10
8%. Szinte , 2-od „ . 7 __
9. Lábliszt................................6.801
10. Veres liszt.....................—
11. Finom korpa zsákkal. . 4

n „ , zsák nélkül. 4
12. Durva korpa zsákkal . . 4

n I) ■ zsák nélkül. 3
Simán őrlött liszt zsákkal á 75. kg. 8 

» a » zsák nélkül 8 
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1884. szept 17.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.
10 11. 12. ... 50 ,
Sima liszt ... 75

Különösen figyelemre méltó oiin mtni etrw 
a hírneves dr. FORTI-íéle OHiD-1 AJT/lO^

mely rendkívüli gyógyereje oszlató, érlelő s íájda’ mcsilapitó hatása által leggyorsabb leebizto«!,!, , 
egyszersmind gyökeres gyógyulást eszközöl különnemű bajokban Ily bajok a tom\évni»?ig= -
taTDtámagrtható,yálgílk (C7‘P’- milldenDemü "‘értések, harapás, szúrás, vágás vagy égés ál)
tál támadható sebek, megforrazasok. darazs- vagy méh szúrások korúik fekélmk ’ ^ t-meglepő gyors fájda.omcsiHapitással - rt^tfd.gan.tokfÄmo^^gof
pustula maligna,) megkemeuyedesdk, genyedések, vérkelések, minden mirigybétegségek görvéheTfeké- 
jek, fagydaganat ujjfereg, köromméreg. vadhús, tagszivacs, »zontszu, kificamítás és megrándulisok 

helyi csusz tovabliá szülés folytam lábtelfakadások és sebek, fájós, tekélyezett vagy máf getyes női 
. ,®0^ no mar csirában volt emlőráktól, a különben elkerülhetetlen életveszélyes sebészi miitét 

mellőzesével — egyedül ezen jeles sebtapasz használata által menekült meg. Végre a testbe teljesen 
bemelyedett bárminemű szalka vagy darazs és méh fullánkja csupán ezen tapasz rövid idői használata 
zu-ViBiannylla eltfiümk) hogy az után a testből közönségesen szabadkézzel, sebészi műtét és fájdalom 

neU-Ul könnyen kihúzható, mire a seb gyógyulása nemsokára bekövetkezik. Ezen megbecsülhetetlen 
gyógyszer, melynek jelessége leghitelesebb egyének számos s különös kívánatra bármikor felmutatható 
uizonyi'ványai által már régen a legfénye-ebbeu elismertetett — rendkívüli s legkülönnemiibh esetek 
ben megpróbált hatásánál és feltűnő sikeres eredményeinél fogva, melyek használata által még elavul 
bajokban is eieretnek, jól megalapított és terjedt hírét kétségbevonhatlanul igazolja. Legkisebb cso- 

3 1 .fí.,nat-'y0i,r cs°ma8é 50 kr, legnagyobb csomagé I frt, használati utasítással együtt, pós 
tan VU krral több. Egy frtnyi csomagnál k sebb szállítmány nem teljesittetik. Központi kiildeményezö- 
raktár Cesten lorök József gyógysszerész urnái, király-uteza 12. sz. a. Továbbá kapható Debreczen- 
ben : dr. Rothschnek V. E. Tamássy K. Göltl N. Örvény! 0. Mihalovits J. és Murakózy K. Berettyó­
iéi a:]1áíS}' f 1. Mező-Túron fiorhás J. Nagy-Váradon : Molnár L, Nyiry Gy gyógysz. és Iluzella
M “ra^raBOn • Jtmg K. gyógyszerész urnái, nemkülönben minden nagyobb város nevezetesebb gyógy- 
Bzertaraoan.

At. cz gyógyszerész urak, kik raktárt elvállalni hajlandók lennének, felszólittatnak misze­
rint e részbeni ajánlataikat ezen gyógyszer készítőjéhez, FORTI LÁSZLÓ-hoz czimezve: Budapest 
l. kér. vár. JNádor-uteza 3. sz) beküldeni szíveskedjenek, ki megrendeléseket is pontosan teljesít.

Vidéki bermentes levelek általi megrendelések az árnak készpénzben! beküldése vagy 
póstai utalvány vagy utánvét mellett tüstént és legpontosabban teljesittetnek.

a valódi

LE HOUBLON
franczia gyártmány.

Cawley és Henry-töl Párizsban. 
Utánzásoktól mindenki óvatik.

A czigaretta-papir csak akkor valódi, 
ha minden egyes lap 

LE HOUBLON bélyeggel és - j 
mindenik boríték az allant álló véd- «?/ 

jeggyel és aláivással el van látva.

*V Legfinomabb #

ebiztosságos sálon •
Ä vagy is ,"

császár petróleumot;
ajánl, igen jutányos ár mellett ( 

(nagyban és kicsinyben). (
Rikl József Zelmos, l

Debreczenben. ^

Í»@eeeeeee@ee®@«8

IC-Ögil

Märia-celli
GYOMOR-CSEPPEK,

jeles hatású gyógyszer a 
den bántalmai

gyomor min- 
ellen,

To o Trxii.LE^j
m

r*B H/CAHTt.
Fac-SImlle de l’Etiquette 17 R„ B«mger, gigls

TV i rí c s többé fogfájás.
hogyha ha használ atik a

_ Fog-elixir (Elixir d’intifrice)
W n tiszteletre méltó Benediktlnns atyák, 

készítménye a Soulaci apátságban;
a mely szer 1373-ban ta áltatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- 
guelbonne prior ur által lényegesen tökéletesebbittete^t.
.... /7Z utolérhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foehus erős- 
biteséhez és megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.
pn pvfrt mfnlfi r0$dZ szaSának elűzésére minden másféle fogviznél hatalmasabb az Elixir 
Ep ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte használatik.
hon ■ c,0«U„gyn0kAégi> BlH-deauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Hugerie Debrecznn 
ben Szepessy és Kerekes diszmü, Schwere, M. Béni. holt S. fÄ.t“ rm6b™.

felölmulhatatlan az
é t v á g y-h i á n y, gyomor* 
gyengeség, rost szagu lehel*

• let, szelek, savanyú felbüfö- 
gé8,kólika,gyomorhurut,gyo 
morégés, hugykóképzódés, 
túlságos nyálkaképzódés, 
sárgaság, undor és hányas, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszorulás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital

I által, giliszta-, lép- és múj,
• betegség, aranyeres bán tál-
J mák ellen.

B'^Egy üvegcse ára használat 
utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Kotschneck E.. 
Göltl N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban, 
Barta Zoltán Knn-Szent-Márton, valamint az 
osztrák-magyar birodalom minden nagyobb 
gyógyszertárában és kereskedésében.
Központi szétküldés! raktár nagyban 

és kicsinyben
Brady ZECaroly,

„őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárái;,»!
Kremzierben, Morvaországban

I

I

1884. XVI.
Klőflsrteei «rc.il

dy ' ét postán kü|
Sgy évre .... 10 
fél évre .... 5
Negyed évre . ]

Egyet tzam S i
A l«p sselieml réstétilletl 
den köeleméoy ftipUcs, VtL bis földszint, a siprkcsztl bérmentve ktUdendöl

Xlbfixcthstni htlybé 
íB.BGDI K LAJOb I OSATHYKAROLY 
ternakedésébeu és a kiad 
.« ■t an KUTAS! IM Rio 1
oromdájiban c s poefahi vj

Dabreccan, 1884. Nyematett KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

A foil

(y.) Vj embeil 
viselőház most esi 
össze: otthon hágj 
jó öregek nagy re<| 
melukokat és fiataf 
vittek a törvényié J 

Nagyon alkaí 
mindjárt az első 1 
honatya egy- egy sd 
két költsön otthon f 
iránt; vagy pedig | 
bizalmat a kormáut 
luksága iránt, bőgd 
hivatal zsírját élvei 

Szárny próbál gl 
találkozni. Kiváncj 
vajon a kiszorított 
ja-e valaki pótolni 
kok maradtak ki ti 
ifjak tábora hivatvj 

A főrendiház 
irati javaslatának \\ 
ház pedig holnap 
kához.

Keveset szokoti 
a főrendek tárgyaiéi 
igen zavarnak sok 
ha csak az ő fényj 
nincs szó, mint pl 
kérdésénél. Kendesí 
ők gondolataiknak 
közősügy mocsárjába! 
hetlenül.

Most azonban! 
Seimyei Pál báró ij 
házban, a ki már 
lyezte magát. Ki a( 
főrendiház reformjárj 
kés lesz hallani a 111 
a midőn nem rég 
Tiszával kiegyenlítet 
nézetkülönbséget. Le 
akarja megtartani 
pélyes keresztelőjét, 
hez a szentelt, vizet, 
szu lovagja könnyen 
elvek szilárd fen tart] 
mert hiszen mind 
elégszer a köpönyegé! 
mán szépen megárulif 

Egyébiránt, a 
kintetéböl most sem 
tosabb eredményt, sd 
érdeke ellen nem me] 
A haza előttük csak 
inig gazdag j..vadaim! 
aztán szépen elpazar 

Sokkal nagyobb 
képviselőház fel irati 

Itt az ellenzék 
szánt harezot folytain] 
már nemcsak színlel« 
bizony elkövetnek m| 
mányt megbuktassák 
litsanak oda.

Az úgynevezett 
zösiigyes bagolyvára í] 
molni készül Jerikó 
becses személyeik pu 
előbb ott azokon a 
a mikre oly régen p 
toznak. Ez a közjogi 
pártunkkal szemben 
mint a kormánypárt, 
személy változást akart] 
szersmind reudszerváiil 

Tehát mi a ml 
győzelmével csak aiini 
hogy a kormányról ne 
a haza népét szabadé 

Nagyon sokat vl 
ifjabb párttól, az antil 
bizony nem lehet taf 
férfiak azt a hurt pej 
több visszhangra talj 
kunyhóig.

Ezek most lépne|


